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Aos vinte e cinco dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e quatro, às dezoito horas, 
no Plenário da Casa Legislativa, realizou-se a oitava SESSÃO ORDINÁRIA da quarta 
Sessão Legislativa, da oitava Legislatura da Câmara Municipal de Vereadores de Barão do 
Triunfo. Estavam presentes na ocasião o Presidente Fabio Fallavena Ferreira e os 
Vereadores: Rodrigo Semensatto de Lima, Alvício Souza da Silva, Jaire Varlei de Menezes 
Ferreira, Leandro Garigan da Silveira, Marcirio de Souza Silva, Laureni Garcia Pagini, Marcos 
Cesar Garcia, Mateus de Lima Romeira. Havendo “quórum”, o Presidente Fabio, invocando 
a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. A ATA 07/24, previamente recebida pelos 
edis, foi discutida, votada e aprovada por unanimidade. Após passou à leitura das 
correspondências RECEBIDAS DA PREFEITURA: Of. nº 28/2024 encaminhando respostas 
às proposições apresentadas por esta Casa Legislativa; Of. nº 29/2024 encaminhando 
respostas às proposições apresentadas por esta Casa Legislativa. RECEBIDAS DE 
TERCEIROS: Não houve. EXPEDIDAS À PREFEITURA: Of. nº 010/2024 encaminhando 
proposições aprovadas em 19 de março de 2024; Of. LEG. n° 18/2024 encaminhado projetos 
de lei aprovados em 19 de março de 2024. EXPEDIDAS A TERCEIROS: Não houve. A 
seguir passou-se à leitura do resumo das proposições e projetos encaminhados à Mesa. No 
período do GRANDE EXPEDIENTE, os Vereadores previamente inscritos foram convidados 
a fazer uso da palavra. Usou a tribuna o VEREADOR LEANDRO, saudou o Presidente, 
demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. "Queria aqui já, no dia 
20 de março, o dia do nosso município, eu fico muito feliz por fazer parte dessa nossa cidade, 
nosso município, poder ser vereador, sempre fazer o que é melhor para o nosso município, 
sempre correr e agradecer por todos sempre que lutaram pelo nosso município, outros 
vereadores, outros prefeitos. Então eu fico muito feliz. Também, dia 20, teve os Jogos 
Comunitários lá na Nossa Senhora Aparecida. Fiquei muito feliz de estar lá presente. Quero 
dar parabéns a todos que se envolveram. Estava lá prefeito, vice-prefeito, vereadores, muita 
gente lá. Então, dar parabéns a todos que participaram, parabéns a todos que representaram 
o nosso município no Dia do Município e também o pessoal que estava lá ajudando, colega 
vereador Angulista também estava lá, ajudando, assando a carne. Então é muito importante 
a gente ser lados diferentes, mas cada um ter a sua ideia e sempre ver o que é melhor para 
o nosso município. Também hoje é um dia muito, uma noite muito importante para o nosso 
partido PSB. Hoje a presidente do nosso partido, Luciane, esteve até a casa do Sr. Canelão, 
Sr. Ilo ali, e a gente conversou, deu as nossas ideias para a família deles, já faz dias que a 
gente estava conversando. A gente sabe que o Sr. Ilo era filiado há 35 anos no MDB, já teve 
4 mandatos de vereador, então é que nem ele comentou para nós, às vezes a gente tem 
umas ideias que a gente quer botar em prática e não consegue. Eu também era do MDB, 
minha família também toda era do MDB, hoje estou no PSB, fico feliz hoje por representar o 
PSB. E fico feliz por o Sr. Ilo hoje aceitar o nosso convite e se filiar ao nosso partido. Não só 
ele, e toda a família dele. A gente sabe que a família dele é uma família unida, que nem a 
nossa família sempre abraçou o PMDB junto, sempre com bandeiras, carreatas, sempre 
mostrando que era partidário e sempre vendo o melhor para o nosso município. Só que, às 
vezes, que nem eu comentei, a gente tem umas ideias e às vezes outros tem outras. Então, 
agradeço a ele hoje por fazer parte do nosso partido, presidente aqui, que a gente anda 
correndo bastante e a gente sabe que não está fácil para conseguir pré-candidatos para 
vereadores, mas estamos felizes, hoje a gente já tem seis nomes, e o seu Ilo Canelão foi 
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convidado para concorrer no nosso partido. Eu acho que ele tem que pensar e ver, porque 
ele é um que já foi vereador em quatro mandatos, já fez bastante coisa para o nosso 
município... seis, seis mandatos, já fez bastante coisa para o nosso município, e ainda pode 
fazer muito melhor ainda. É uma pessoa que tem uma ideia boa, tem uma família unida, 
Então nós temos só agradecer. Também queria agradecer a nossa coligação que está firme 
e forte, o PDT, o PSB e o PP. O colega Marcirio também hoje, a gente não sabe qual é o 
lado que o PL está para decidir nas próximas eleições, mas também agradecer a parceria 
do colega Marcírio também, que é que nem eu sempre digo, a gente tem uma ideia e eles 
tem outras, mas nunca vou misturar nossa amizade política, porque eu sei que o colega 
Marcírio sempre pensa o que é melhor para o nosso município, independente do lado que 
ele estiver, eu sei que ele vai fazer sempre o melhor para o nosso município. Então, a gente 
não pode misturar amizade com política. Eu sei que vai ter candidatos para concorrer a 
prefeito e nós a vereadores. Todo mundo já sabe que o nosso pré-candidato, a nossa 
coligação hoje é o Odone Klopemburg e a Luciane. Então, fico feliz por poder ajudar eles, 
que são pré-candidatos, que dê tudo certo para a gente poder dar nossas ideias e ver melhor 
o que é para o nosso município. Fico feliz porque a gente sempre faz reuniões e não é só 
um ou outro que decide o que é melhor para o nosso município e para o partido. A gente 
está sempre recebendo ideia de um em outro. Até agora, lá na festa, estive conversando 
com o marido da colega ali, a Gerlaine, que é a tesoureira do nosso partido. Também 
agradecer a Gerlaine, que está sempre representando o nosso partido. Teve propostas dos 
outros partidos, mas sempre ficou firme com nós. Eu até falei numa reunião partidária lá, que 
dia 1º do mês de maio, tem alguma coisa para fazer pessoalmente para mim, ela vai poder, 
nesse mês de maio, mostrar as ideias dela aqui na Câmara de Vereadores. Então já vai ser 
a hora da Gerlaine poder se manifestar sobre as mulheres, já que nós vamos ter pré-
candidata a vice-prefeita, eu acho que o momento é agora para deixar as mulheres firmes e 
fortes, mostrar que tem capacidade de ter mulheres aqui na nossa Câmara de Vereadores. 
Hoje nós temos a colega Laureni, mas quem sabe no futuro pode ter duas mulheres aqui, 
representando o nosso município. A Gerlaine tem estudo, tem capacidade, que nem eu 
comentei, não sou de falar pelas costas, a gente, eu e a presidente do partido, a Luciana, 
tivemos presente com o prefeito para não ter misturado a politicagem e não ter tirado a 
Gerlaine. A gente ficou triste porque misturaram politicagem e tiraram ela. Mas o nosso 
partido vai dar todo o abrigo para ela, tudo que for possível para ser pré-candidato também 
ter a chance dela estar aqui nesta casa, para defender a nossa bandeira no próximo 
mandato. Então, fico feliz hoje de fazer parte do PSB, é um partido que hoje tem 109 filiados 
fora a família do Canelão, que se filiou hoje. E eu e a Presidente estamos correndo atrás de 
gente pré-candidato, todo mundo sabe que a janela é até dia 5, e se filiar o pessoal. É que 
nem eu digo, a gente tem que correr atrás, eu não penso só em mim, que nem eu sempre 
falei para a colega e demais partidários, se eu pensasse só em mim, eu não correria atrás 
mais de gente concorrer. Mas eu quero ainda o nosso partido poder ter dez chapas cheias 
para nós podermos concorrer. A nossa esperança é botar dois candidatos a vereador e já 
sonhar com três candidatos, que nada é possível para quem tem vontade e dedicação, eu já 
vi hoje que não é uma missão impossível. A gente já tem seis pré-candidatos. Eu acho que 
a gente tem uma missão difícil, mas estou vendo que há a possibilidade de nós ter dez 
candidatos e a gente sonhar com a terceira vaga já porque a gente sempre tem que ver o 
melhor para o nosso município. Eu mesmo, no começo do meu mandato, sei que às vezes 
a gente se precipita, mas fico feliz para o pessoal me ver na rua e apostar em mim, dizendo 
estou feliz por ter um vereador que calça o pé. E eu não volto atrás das minhas decisões, sei 
que às vezes até me prejudico, sei que já perdi amizade, às vezes, por politicagem, mas tem 
uns que não entenderam, outros entendem. É que nem eu sempre comento, eu estou para 
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fazer o certo pelo nosso município e quero, se Deus quiser, me reeleger de novo, porque eu 
sou daquilo que sempre corro, eu corro atrás e vejo que é melhor, mas não só pensando em 
mim, hoje eu estou pensando no nosso partido, o PSB e no nosso município. Então a gente 
tem que ganhar primeiro, tem que botar nossas ideias em dia e ver o que é melhor com a 
nossa coligação firme e forte aí. O Serginho também está aqui presente, chegou agora, é 
um também que se filiou no nosso partido. Também é pré-candidato, que nem eu sempre 
digo, todos são pré-candidatos, a gente não pode falar que são candidatos, que não é a hora. 
Mas fico feliz também para o Serginho e dar boas-vindas para ele. Hoje eu vejo aqui quase 
99% do pessoal que está aqui na câmara que era o MDBista. Então, antes eu ficava triste, 
ficava triste por não ter tido a oportunidade no partido do MDB, mas hoje eu fico faceiro, 
porque aí a gente pode fazer uma frente nova e mostrar nossas ideias também. Então, se 
todo mundo pensasse no mesmo lado, não teria eleição e não teria democracia. Então, hoje 
eu fico feliz por estar no PSB, agradecer ao presidente do nosso partido, a Luciana, que a 
gente está sempre firme, eu gosto da política, ela também, até às vezes alguém indica 
comigo, eu estou sempre fazendo politicagem. Mas estou mesmo, eu me dediquei esses 
quatro anos para ficar direto, abrir mão de fazer outros negócios, para me dedicar à política 
mesmo e a dedicar ao nosso município. Então, não é só para dizer que está se aparecendo 
ou querendo fazer gracinha, e sim ver o que é melhor para o nosso município, e fazer o 
nosso partido PSB crescer, e que nem eu sempre digo, nosso partido, se Deus quiser, lá na 
frente, vai ser a diferença do nosso município." Usou a tribuna o VEREADOR MARCIRIO, 
saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. 
"Pessoal, quero começar a minha fala falando sobre o projeto da subprefeitura, que estava 
na casa, para a gente dar o parecer. Hoje foi dado o parecer, foi rejeitado o projeto pela 
comissão, porque o projeto estava ilegal. Nada conta sobre subprefeitura, em qualquer parte 
do município que for, eu sou favorável, mas tem que estar legal o projeto. E o parecer do 
IGAM veio negando o projeto estar ilegal. Então, a gente não tinha o que fazer a não ser 
acompanhar o parecer do IGAM, que é o órgão público que auxilia todos os municípios dos 
projetos que a gente está em dúvida. Então, deixar bem claro para quem está nos assistindo, 
porque a gente rejeitou o projeto na comissão, não vai à votação, só que seja feito um novo 
projeto. Também quero deixar um pedido para o Executivo sobre o transporte colegial dessa 
região que vai lá nos Menezes. Que entra aqui no Bar do Rodrigo e vai lá nos Menezes. As 
crianças que estudam na tarde, no período da tarde, estão saindo de lá 1h30, 1h00, 1h30. 
Então, estão perdendo meio turno, não é uma criança só, é vários alunos que tem. Então, a 
gente tem que tomar uma providência para que essas crianças cheguem na escola no horário 
certo, porque eles estão perdendo meio turno. Não vão ter um bom desenvolvimento, isso aí 
é ruim para o nosso município, a gente todos sabe. Então, a gente tem que... pedir para o 
Executivo tomar uma providência para que seja colocado outro transporte para que essas 
crianças consigam chegar na escola no horário certo. Deixo esse pedido ao Executivo para 
que isso seja resolvido. É muito importante a educação em nosso município, em todos os 
municípios, em toda a população. Também, hoje, recebi um ofício do deputado Giovanni 
Cherini, adonde que indica uma emenda de R$ 250 mil para a compra de um trator e 
aquisição de um trator indicado para a Associação Data dos Amadores. Não há ainda prazo 
para o cadastramento dessa emenda, mas está garantida a emenda, 250 mil para a compra 
de um trator. Isso é muito importante para a nossa agricultura, que a nossa agricultura a 
gente sabe que vem muito defasada, a gente está deixando muito a desejar na agricultura, 
isso aí vai ser muito importante para essa comunidade e para o município, que as pessoas 
vão ter uma máquina nova para poder manter os seus serviços na hora que precisa, na data 
que precisa. Isso aí é de tamanha importância, agradeço ao deputado, agradeço todo o 
pessoal do PL que estão junto com a gente, que também não foi só eu que fui atrás, todos 
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pegam junto. Se não é, só um não faz nada, tem que ser a força de todos para poder 
conseguir alguma coisa para o nosso município, e todos estão pegando junto. Então, 
agradeço a todo o pessoal do PL. Também o Maninho falou sobre a filiação do pessoal. 
Parabéns para o Maninho, PSB, a Luciane, a presidenta do partido, que o partido está 
crescendo. O meu partido, PL, parece que também já tem o rumo que vai tomar suas 
decisões, que vai apoiar, e eu estou ainda estudando qual o lado que é o certo para mim 
continuar. Eu sou PL, tô no PL, fui um dos fundadores do PL. E me mantenho no PL, eu 
tenho prazo até dia 7 pra tomar minhas decisões. Mas parece que o partido já fechou também 
o apoio, qual vai ser o seu candidato, até parece que vai botar candidato próprio, pelo que 
eu sei. Mas parabenizo o partido do colega aí, da Luciana e dos demais que tá crescendo, 
tá puxando gente. O ex-vereador Canelão, um excelente vereador, por isso foi eleito seis 
mandatos. Não é por acaso, Canelão, que tu foi eleito seis mandatos. Tu fez um bom 
trabalho. Tá voltando de novo, vai concorrer e com certeza vai ser bem votado e eleito pro 
próximo ano. Então, parabenizo o pessoal do PSB aí por essa conquista que tu tá tendo no 
partido. Também quero deixar os parabéns ali para o Sueli pelas carreiras que teve lá ontem. 
Estava muito bem organizado, muito boas carreiras, um bom atendimento, churrasco bom, 
um atendimento muito bom. Parabéns para o Sueli pelo carreiramento. E também pedir 
desculpas para o Gordo, que eu sempre faço presentes nos eventos dele, mas como tinha 
as carreiras pertinho da minha casa, eu tive que ficar lá dessa vez, não pude fazer presente 
ali, mas da próxima com certeza vou estar ali nos torneios dele colaborando e ajudando 
também. Também deixo os parabéns para o Adriano Boanova, pela passagem do seu 
aniversário, onde estava lá hoje, almocei com ele. O Rogério, o Rogerinho dos Carvão, 
também era o mesmo dia, fizeram junto a festa, deixo também os meus parabéns para ele. 
O Júnior Souza, meu vizinho também, era o aniversário, fizeram tudo junto, deixo os meus 
parabéns a eles, que continuam sendo esses caras legais, muito amigo, que estão todo dia 
do lado da gente para tudo que for preciso."  Usou a tribuna o VEREADOR MARCOS, 
saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. 
"Quero começar parabenizando o município pelos seus 32 anos de emancipação, que 
ocorreram na semana passada, dia 20 de março. Todos somos sabedores. Tivemos um belo 
evento lá na Nossa Senhora Aparecida, que foi a comemoração, os Jogos Comunitários, que 
agrega as associações, a grande parte do pessoal que esteve lá, e vimos como o pessoal 
fica feliz e contente de participar dos Jogos Comunitários, comemorando o aniversário de 
Barão Triunfo. Então, isso é uma coisa que a gente vem do ano passado, já numa luta. 
Fizemos meio a toque de caixa no passado, como já dito aqui, mas para que pudéssemos 
fazer esse ano bem feito como foi. Então eu deixo aqui os parabéns a todas as associações, 
parabéns à Secretaria da Agricultura, à Prefeitura, toda a organização que fez com que o 
evento fosse um sucesso. Estive lá até no final do dia e tenho certeza que foi um sucesso. E 
quero deixar também, especialmente, um parabéns às associações, às pessoas que lá foram 
jogar, que lá foram participar, que lá foram representar a sua comunidade, independente de 
bandeira, independente de partido, lá estavam representando as suas comunidades, as 
quais formam o Barão do Triunfo. Isso que é o mais bonito de tudo. E, em especial, quero 
parabenizar a Associação Carlos Gomes, a qual faço parte, participei também, na pessoa do 
presidente Sérgio Bones, onde conseguimos, juntamente com outros sócios, também agilizar 
os times, jogo de bocha, todas as outras coisas que pudemos participar. Fomos vencedores 
no futebol feminino e masculino, e participamos de tantas outras vices na bocha rolada. 
Então tivemos sucesso, assim como todas as que participaram. Parabéns a todos. Na noite 
do mesmo dia, tivemos um jantar no CTG em comemoração ainda aos 32 anos de 
emancipação, o qual estava muito bom, vimos muitas pessoas, conversamos bastante, 
importante. Importante comemorar o aniversário do município e apoiar o CTG. Isso a gente 
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vive pedindo aqui, apoio ao CTG. Foi um belo jantar, depois após teve baile, fiquei pouco, 
mas o jantar estava muito bom. E quero deixar aqui meus parabéns ao patrão Eleno e a toda 
a equipe que organizou o jantar. Também os parabéns ao pessoal que fez os eventos no 
final de semana, infelizmente não pude participar muito, estava meio indisposto, mas 
conversei, principalmente com o Gordo, que é o nosso parceiro de muito tempo, comentei 
que ia ter dificuldades de ir, mas desejei que fossem bem, e, como dito pelos colegas, foi um 
baita evento. Infelizmente, quero usar esta tribuna também para desejar meus pêsames, a 
família do Sr. Arquimedes Ventura da Silva, o qual faleceu na semana passada, um grande 
MDBista, o vereador Ilo sabe bem, companheiro de muitas batalhas, de muitos e muitos 
anos, o qual foi candidato a vereador pelo MDB já, certas feitas comícios no salão dele lá 
que a gente fez, e aqui deixo meus pêsames à pessoa da família dele, direcionado ao Sr. 
Arquimedes. Depois, presidente, se for possível, fazermos um ofício de pesar também. Assim 
como, Gerlaine, na tua pessoa, quero deixar meus pêsames pelo falecimento do Sr. 
Waldemar, meu amigão, o Sr. Vadeco, tive no velório ontem de manhã, ali para a nossa 
comunidade, uma baita perda, o homem era faceiro demais, atuante em todos os setores, 
mas é assim que funciona e não tem o que fazer. Temos aqui circulando também um ofício 
de pesares, quero que encaminhe para tua família lá, que todos são meus amigos de muita 
longa data. Quero também deixar um recado, presidente, para a comunidade, que o nosso 
projeto PFT Futsal vai começar agora no sábado. Vai jogar o torneio abertura do Sub-15 e 
Sub-17 em Dom Feliciano. Quero deixar o convite a todos que ainda não acompanham o 
nosso projeto pelo Instagram. Peço, por favor, que acompanhem, que quanto mais 
acompanhamentos nós tivermos, quanto mais curtidas ali, mais pessoas vão nos ver, mais 
o projeto vai ampliar e abrir leque para esse mundo afora. Dia 14 de abril, o Sub-11 e o Sub-
13 joga o torneio abertura também de Cerro Grande do Sul, e o Sub-13 feminino. Então nós 
temos em cinco categorias, e vamos a partir de abril, maio, vamos jogar Liga Centro-Sul que 
abrange desde São Lourenço até Barra do Ribeiro, e o Barão do Triunfo, pela primeira vez 
na história, vai participar dessa liga, que é, assim, um orgulho para a gurizada que eles só 
falam nisso, não falam em outra coisa. Eu sei que muitos estudam junto, e até está 
atrapalhando o andamento na escola, porque eles estão tão vidrados em jogar essa liga, que 
não sai da cabeça dessa gurizada. Eu fico muito feliz por poder proporcionar isso, não só eu, 
mas todos os pais, todos os envolvidos, Prefeitura que nos ajuda muito, e esse projeto está 
se criando de uma proporção que eu até nem esperava. Começamos com 10, 11, hoje já 
estamos com 50 e 5 categorias jogando a Centro-Sul. Isso para mim é um fato muito 
importante, pessoalmente, mas principalmente para poder levar essas crianças para lugares 
que elas nunca foram e proporcionar alegria que jogar futebol parece uma coisa simples, 
mas para crianças é uma alegria muito grande. A gente vê o olho brilhando deles. Quando 
fazem um gol, então, parece que é o ápice. E, na verdade, é. Então, a partir de 30 de março, 
a gente vai começar a jogar com o Sub-15 e Sub-17. E, dia 14 de abril, o Sub-11 e o Sub-
13. Peço que me acompanhe na rede social, PFT futsal-br, por favor. Sobre esse projeto da 
subprefeitura de Cerro dos Abreus, a gente conversou semana passada e foi dado o parecer 
negativo, na verdade não foi pela comissão, foi pelo IGAM, E o IGAM, eu vejo, acompanho 
o IGAM, já fiz curso de IGAM, acredito que vereadores daqui também já fizeram. É um 
instituto, na verdade, ele não é um instituto que diz que proíbe ou libera para ser feita uma 
votação. Eles dão dicas de como pode ou como não pode ser feito. Inclusive, nessa casa 
aqui, a gente, o vereador Ilo, como conhece, mais uns vereadores que aqui estão, vereador 
Odone, Luciani, sabe que muitas vezes, na verdade muitas vezes não sempre, a gente paga 
o IGAM e pede o conselho deles. Mas nem sempre se segue. Porque eles aconselham. E 
nós temos jurídico na casa, que muitas vezes tem um conselho melhor que o IGAM. Se eu 
estiver errado aqui, me condenem. Mas, dizendo isso, quero dizer que, em 2022, um projeto 
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da mesma valia, da mesma forma, passou nessa casa onde foi a formação da subprefeitura 
das Zonas dos Pachecos. Sabemos lá que, de Nossa Senhora Aparecida para lá, pegando 
um pedaço ali da Egídio, para trás, até o Gramal, as Zonas dos Pachecos, a gente tem... Eu 
fiz um levantamento rápido aqui agora, não é de habitantes, eu fiz um levantamento do TSE. 
Temos, por 2020, 1.250 eleitores onde abrangia aquela subprefeitura. Disse aqui nessa 
tribuna que era a favor da subprefeitura se funcionasse. Tivemos já problemas lá, todo 
mundo sabe, falta de máquina, falta de pessoal, mas ela funcionou mais do que não 
funcionou. Então quer dizer que foi bom. Hoje, já há uns dias atrás, 26 de fevereiro, se não 
me engano, adentrou nessa casa o projeto de formação da subprefeitura de Cerro dos 
Abreus, que Cerro dos Abreus é maneira de falar, que aqui todos nós sabemos e 
conhecemos o município, ou quem é que legisla devia conhecer, pelo menos, que é a 
Subprefeitura de Cerro dos Abreus abrangeria toda Invernada, todo Cerro dos Abreus e todo 
o Passo Grande, vereador Marcírio. Que queiram, vocês sabem ou não sabem, esse espaço 
abriga praticamente 600 eleitores. 600 eleitores se transformariam tranquilamente em mais 
de mil habitantes. Digo da mesma forma que disse sobre Zonas dos Pachecos. Tenho 
certeza que é bom para a comunidade, tenho certeza que é bom para o município, tenho 
certeza que aqui gestores que já passaram por aqui e lá por baixo, ex-prefeito Odone, sabem 
que é bom uma subprefeitura no interior para agilizar o trabalho desde que funcione. Só que 
daí digo uma coisa, ano passado não era ano eleitoral, aprovamos, esse ano é um ano 
eleitoral. Daí a gente vem aqui nessa tribuna e diz que trabalhamos pelo povo, trabalhamos 
sem olhar bandeira, trabalhamos sem pensar no seu grupo. Será a verdade? Num caso 
desse, fica a pergunta. Para mim, fica a pergunta. Pensamos no meu grupo? Pensamos no 
ano eleitoral? Ou pensamos na comunidade de praticamente 600 pessoas que podiam ser 
melhor atendidas com estrada e melhorias na agricultura? Fica a pergunta." Usou a tribuna 
o VEREADOR MATEUS, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas 
que se faziam presentes. "Meus parabéns aí ao presidente Luciani, que tem feito um grande 
trabalho. Ontem ela estava no final do dia lá em casa, conversando, e no outro dia de manhã 
ela estava correndo, tiro o chapéu para a garra e força de vontade dessa mulher que a gente 
tem lutando pelo nosso município. Também fazer uma saudação especial ao Odone, nosso 
ex-prefeito, e como aqui o vereador Maninho bem falou, e eu como vereador do PP tenho o 
prazer de estar aqui comentando, nosso pré-candidato a prefeito do nosso município. A gente 
sabe que muitas pessoas têm falado o contrário, mas a gente sabe que essas formas de 
falar o contrário é para tentar fragilizar o nosso lado. Dizendo que não pode, que isso e aquilo, 
mas está ali o homem com o título, com a biometria coletada, nesse ano fez a coleta da 
biometria, também amparado juridicamente, um dos melhores advogados eleitorais do 
Estado, e tenho o prazer de militar no mesmo partido que ele e desde o começo da minha 
vida política estar atuando junto com ele, um grande amigo pessoal e político que eu tenho. 
Mas quero aqui... começar a minha fala parabenizando o pessoal da Associação Nossa 
Senhora Aparecida pelo evento feito na semana passada. Fico feliz de a gente ver esses 
eventos sendo retomados aqui no nosso município, os jogos comunitários rurais. 
Parabenizar o Renan, juntamente a todo o pessoal da diretoria, que fez um bom trabalho. Eu 
gosto de ver, fico feliz de ver no interior entidades com os jovens envolvidos, que é o futuro 
do nosso município. Parabéns a eles, a todos os envolvidos das demais associações que 
participaram. Quero também fazer uma saudação muito especial ao nosso município, pela 
passada, do aniversário de emancipação, lembrar aqui alguns nomes que participaram da 
Comissão de Emancipação, o nosso saudoso ex-prefeito Luiz Raul, o Severino, sei que 
participou, o seu Leonido Klopenburg, também sei que participou da Comissão, e não quero 
pecar com os outros nomes, mas peço desculpas aos que faltaram eu comentar, mas sei 
que vários, meu pai eu sei que participou também, para emancipar nosso município. Se hoje 
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estamos aqui como vereadores, como município autônomo, politicamente, financeiramente, 
é graças a essas pessoas que correram atrás. Meus parabéns a todos os envolvidos que 
participaram. Também quero aqui externar meus pesares à família do Sr. Arquimedes 
Ventura, e também ao Sr. Valdemar Erikson, ontem até ia no velório, mas no fim, quando fui 
já... tive um erro do horário, mas quero dar meus pêsames a ti Girlaine e a toda a tua família. 
Meu pai ainda estava comentando bastante que tinha uma grande amizade com o teu pai, 
desde o tempo das políticas de antigamente. Também, parabenizar o CTG pelo evento, que 
tive o prazer de participar. Quero também aqui fazer um comentário, que me comentaram a 
questão dos jogos e toda essa questão de emancipação do nosso município a questão do 
nosso hino municipal. Foi feito um processo, um projeto, onde foi feita uma eleição, escolhido 
um hino, onde a professora Cleide Ambos elencou uma bela melodia, e falta só a música 
para essa excelente composição. Fazer o pedido que o Executivo tome a iniciativa de fazer 
um projeto, um concurso, para fazer essa... essa letra, essa melodia para o nosso hino 
municipal. Vou fazer aqui também um convite. Amanhã, eu recebi hoje um convite para uma 
audiência pública da CEEE ali em Camaquã, solicitada pelo deputado Marcos Vinícius, onde 
vai ser vários municípios da região vai estar cobrando melhorias aí e soluções aqui nessa 
concessionária. A gente viu nos últimos dias, vários dias, as empresas falhando com nossos 
usuários da energia, pessoas que votou hoje energia desde a quarta-feira, quase uma 
semana então deixo o convite a todos que quiserem participar. Também, a pedido da 
enfermeira Lilian, fazer um lembrete para a população, a questão da vacina, onde está aberta 
a vacina para a gripe no posto dos fundos, das 8h às 11h30 e das 1h30 às 4h. Para idosos, 
crianças, professores, trabalhadores de saúde, gestantes, caminhoneiros, trabalhadores de 
transporte coletivo, quem estiver se enquadrando nessas categorias, que procure ali, porque 
a vacina, infelizmente, depois da pandemia, ela ficou uma questão bem delicada, mas eu 
pessoalmente fiz e vou fazer todas as vacinas que tiver à disposição para preservar a minha 
saúde. Com relação ao projeto de lei da subprefeitura, eu discordo do colega que me 
antecedeu. Eu não me recordo de alguma vez que a gente discordou do parecer do IGAM e, 
pela reunião da comissão que eu participei há poucos minutos atrás, o próprio doutor 
Norberto estava falando que esse projeto veio com um parecer negativo do IGAM. Sempre 
se respeitou o parecer do IGAM nos oito anos que eu estou aqui, não sei, o vereador Ilo que 
participou de seis mandatos. Se foi diferente em algum momento, peco por alguma falha de 
memória, mas creio que não. Me chama a atenção que o colega que me antecedeu falou as 
regiões que vão estar contempladas. Eu até pedi para a nossa assessora pegar no painel o 
projeto de lei, e aqui no projeto de lei não diz quais regiões vão estar contempladas. Aí a 
gente estranha, pois se é uma vontade da prefeitura, esse estabelecimento, esse órgão, por 
que o prefeito procura só algum vereador para explicar? Por que o prefeito não procura os 
nove vereadores para explicar como é que é a ideia, como é que, não é? Aí vem me falar 
que não tem politicagem no meio. Aí, questão do ano. Em 2022 votamos a questão do projeto 
da Subprefeitura dos Pachecos. Fui a favor, já escutei vários comentários positivos e também 
muitos comentários negativos com relação à Subprefeitura dos Pachecos. Patrola mesmo, 
está há quantos meses sem patroa na Subprefeitura dos Pachecos? A rede escavadeira, a 
vermelha estava aqui no Barão semana passada, estava trabalhando aqui. Qual máquina 
ficou lá? Eu gostaria, enquanto vereador, de saber se existe o projeto de botar uma 
subprefeitura no Cerro dos Abreus, merecedora a região, com certeza, tenho grandes 
amizades no Cerro dos Abreus, a minha família por parte da minha mãe, é do Cerro dos 
Abreus. Eu quero saber qual máquina que tem para botar lá. Está aí o Toninho, que quantas 
vezes, enquanto secretário de obras, eu pedia um serviço, alguma coisa para atender uma 
pessoa e o Toninho... Toninho, olha, não é por uma falta de vontade, mas não tem máquina. 
Não tem máquina, não tem operador, não tem isso, não tem aquilo. E agora, que máquina? 
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Querem botar um órgão com dois CCs e simplesmente não dizem para os vereadores, pelo 
menos para a maioria deles, quais regiões vão ser atendidas, quais máquinas vão ser 
destinadas para lá, porque ter só a subprefeitura, só o prédio lá com dois CCs lá dentro, não 
me serve. Eu quero saber, enquanto vereador, que máquina nós temos disponibilidade para 
mandar para lá, que os funcionários nós temos a disponibilidade de mandar para lá. Mas não 
simplesmente largar um projeto aqui na casa, que está errado, juridicamente está errado, se 
alguém está discordando, está discordando do nosso advogado e do IGAM, e simplesmente 
larga um projeto, não procuram nós, vereadores, eleitos pela comunidade, pelo povo, para 
defender os interesses do povo, para explicar, muito bem, posso ir lá perguntar, mas por que 
eu vou ter que ir lá perguntar e por que os outros vereadores não vão ter direito a saber? 
Acho que todos nós somos eleitos, nossos diplomas valem igual, desde o mais votado até o 
menos votado, todos os diplomas valem igual. E nós temos direito a saber a todos da mesma 
forma. E com relação ao ano, nos Pacheco foi em 2022. Agora, no Cerro dos Abreus, do 
nada surge uma história de uma subprefeitura num ano eleitoral. E isso, sim, me cheira a 
questão eleitoral, a questão política, a vontade política de botar uma subprefeitura lá para 
dois CCs. Então, se bote as máquinas lá, bote o operador lá e depois se vê se tem a 
necessidade de botar um gestor. Mas é tudo questão de estudar assim que o projeto vier 
com as condições de ser votado." Usou a tribuna o VEREADOR RODRIGO, saudou o 
Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. 
"Primeiramente também quero deixar aqui meus votos de pesares à família do Sr. Valdemar. 
Família do Sr. Osmar também ali do Passo Grande. E do Sr. Arquimedes. O Sr. Arquimedes 
um grande MDbista. A gente tinha uma amizade mais chegada. Então... senti falta dele, 
inclusive, lá nos Jogos Rurais, nos Jogos Comunitários, no qual, em dezembro, ele estava 
lá jogando bocha. Fiquei muito feliz por ele estar lá, sabia que ele vinha sempre lutando com 
a doença. E, infelizmente, nessa vez, ele não pôde estar lá junto conosco. Então, deixei os 
pesares a essas famílias enlutadas. Bem, parabenizar o nosso município pelos 32 anos de 
emancipação política. Todos os vereadores e todas as pessoas, prefeitos, vice-prefeitos que 
aqui passaram já nesse tempo para trás, com certeza alguma coisa fizeram pela nossa 
cidade. Isso é muito importante. Cada vez que passa um prefeito ali na prefeitura, a gente 
sabe que tem sido feito mais coisas. Então, com certeza, isso começou já lá, desde a época 
do seu Airton, depois veio o seu Luiz, o Odone, o seu Rui, e agora o Elomar e o futuro, não 
sabemos quem será. Mas todas as pessoas que ali passaram, com certeza, ajudaram a 
somar a nossa cidade. Então, deixo aqui aos vereadores também que passaram, aos 
vereadores que já não estão mais entre nós. Então, deixo aqui um abraço a todos que 
ajudaram o nosso município. Também à Associação da Aparecida, até eles não estavam 
esperando tanta gente, meio que quase que faltou carne, faltou quase que tudo, foi uma 
correria muito grande. Estava muito bom. Várias pessoas participando. Foi bem maior que o 
de dezembro, como já dito aqui. Aquele de dezembro foi meia a toque de caixa, mas também 
estava bom, mas esse estava melhor ainda. Então, toda a organização lá em nome do 
presidente, para não deixar ninguém de fora, o Renan, deixo o meu abraço a todos que 
trabalharam lá. Eles vêm investindo na associação, já aumentaram. Em dezembro não tinha 
nem churrasqueira, agora já tem. Então, estão de parabéns aí, pessoal. Também não ia 
comentar, mas já que os colegas que me antecederam comentaram aqui, sobre a questão 
da subprefeitura. Vários jeitos de pensar, e esse ano é um ano diferente dos outros anos, 
um ano eleitoral, aí tem vereador que não consegue pedir para falar com o prefeito, não 
consegue tirar para saber o projeto. Tem vereador que vem aqui e não sabe nem o que está 
falando. Por exemplo, que me antecedeu a recém me disse que a retro vermelha estava 
aqui, a Manitol, mas perguntou para alguém o que fazia a máquina aqui? Não, né? É muitas 
palavras bonitas jogadas ao vento. A máquina foi trazida até o município para fazer a revisão, 



 

 ATA 008/24  9 
 

 

que é uma máquina nova. Foi feita a revisão nas três máquinas, na Manitol, que é a vermelha, 
a carregadeira e a escavadeira. E a máquina já se encontra, já, desde Sexta-feira, lá na zona 
dos Pachecos. Inclusive, o vereador que me antecedeu aqui, disse que lá nos Pacheco não 
tem patrola. Deve ser, vereador Arvício, a patrola que eu vi lá semana passada trabalhando 
e hoje, deve ser tipo aquele trator que diziam que o senhor ia comprar no Santa Rita para 
entregar para uma associação, deve ser, não sei. Inclusive vi a patrola lá no domingo, e hoje 
o operador estava para lá trabalhando, então tem coisas que não batem, tem coisas que não, 
não acontece, não dá certo, não sei o que acontece, acho que é mal informações. Mas já vi 
que vai ser um ano difícil, vereador Marcos, pelas palavras dos colegas, alguns, mas a gente 
não se preocupa, a gente tem tranquilidade, tem respeito aos candidatos adversários, como 
sempre tive. Jogaram na rua até sobre um caixão, vereador Marcos, de uma primeira eleição 
do nosso prefeito Elomar, que eu teria feito caixão. Eu nem sabia de caixão. Quando eu vi, 
estava no meio do povo. E a gurizada a gente não tem muito o que fazer. Acho que todo 
mundo sabe que dos dois lados tem rivalidade. Então, caráter da pessoa a gente descobre 
quando a pessoa está longe da gente. Estando na frente da gente é certo que não vai falar 
nada, mas estando longe a gente sabe. Então a gente vem escutando algumas lorotas, em 
especial do meu nome, mas eu... Já estou aqui eleito pelo povo, pelo terceiro mandato. E 
pelo povo, não foi pelo dinheiro, foi pelo povo. E quem vai decidir é o povo. Acredito, eu 
espero, se Deus quiser, que também não seja o dinheiro. Os próximos candidatos que aqui 
sentarem, os próximos vereadores eleitos, o próximo prefeito eleito, espero que a população 
tenha o discernimento de escolher não pelo dinheiro e sim por alguma diferença que pode 
fazer. Sim, sou pré-candidato a prefeito. Se o Partido quiser, meu nome está à disposição. 
Então, sou pré-candidato a prefeito, mas respeito as decisões do partido, até porque tudo 
tem convenção, a gente tem que respeitar. E agradeço aquelas pessoas que já querem me 
dar o apoio. Mas como a gente é recém-pré-candidato, desejo aos colegas que aqui estão 
hoje que a gente não pode dizer que é candidato, que é pré-candidato, desejo uma boa 
eleição e que vença aquele que vá fazer a diferença para o nosso município, quando estiver 
os candidatos. Daqui a pouco pode um ou outro não poder ir, a gente não sabe, mas os que 
concorrer, que de fato, o que ganhar, eu vou, se não for eu, vou continuar como funcionário 
e vou estar ajudando como sempre fiz quando outros prefeitos passaram por lá que eu era 
oposição. Então, deixo aqui uma boa sorte a todos os pré-candidatos, a vereador, e eu 
sempre digo, a pessoa que coloca o seu nome à disposição, não interessa se vai fazer um 
voto, vai fazer 10 ou 100 ou 200, já está de parabéns. Porque está colocando o nome à 
disposição para o povo escolher. Agora aquelas pessoas que não colocam o nome à 
disposição e aí só criticam, também fica difícil. Então já quero dar os parabéns a todos, pré-
candidatos, que a gente sabe que, querendo ou não, agora já começa a correria. De todos 
os lados, todos os partidos que aqui tem na casa, desejo boa sorte a todos e que possamos 
fazer uma política, tentar a mais limpa possível." Em COMUNICAÇÕES, os Vereadores 
previamente inscritos foram convidados a fazer uso da palavra. Usou a tribuna o VEREADOR 
JAIRE VARLEI, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se 
faziam presentes. "Bom, hoje eu tô muito feliz, veio mais um integrante pra nossa família 
PDT, hoje o vereador Fábio tá coligado ao PDT. Seja sempre bem-vindo, Fabinho. E o PDT 
tá de portas abertas. Seja você, seja quem quiser vir pro nosso partido. Isso é uma casa aí. 
Nós temos aqui uma parceria, Fabinho. A gente trabalha com liberdade. Tu sabe disso aí. 
Tu vai ser bem-vindo e as portas vão estar abertas pra ti. Como hoje já tivemos a visita ao 
deputado, depois eu vou deixar para ti falar, e já recebemos uma emenda que está destinada 
para Barão do Triunfo. Então, isso é sempre muito bem-vindo para a nossa cidade. Como 
eu já falei antes, não me interessa o partido, interessa é somar para o nosso município, 
partido e cor, isso precisamos de gente que trabalha. Hoje, o pré-candidato ali também, o 
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seu Odone Kloppemburg, como o colega Angolista falou, que ele também é um pré-
candidato, a Luciane também, se Deus quiser o que ganhar, que faça um ótimo trabalho 
nesta casa aqui, nesta casa não, na casa legislativa, que seja bem, e eu tenho certeza, seja 
vocês, seja quem for, vão fazer um ótimo trabalho para a nossa comunidade. O que nós 
precisamos é gente que trabalha ali. A respeito, como já estão falando dessa subprefeitura, 
olha, o colega falou aqui, mas o parecer veio do Igam. Como é que nós vamos ir contra o 
advogado para isso nós temos um advogado nesta casa aqui. É errado. Então como é que 
nós vamos ser favoráveis para colocar uma subprefeitura? Não existe. Se o prefeito fizer que 
vim tudo certo, não tem problema nenhum, vocês sabem disso aí. Eu nunca fui contra o 
projeto, como já foi falado, lá nos Pacheco, foi aprovado, foi, estão trabalhando então. Mas 
essa retro, como falaram aqui, ela não estava fazendo manutenção, ela estava trabalhando, 
que eu vi essa retro trabalhando aqui no Barão do Triunfo, e não me diga que é mentira 
minha porque eu vi com meus olhos. Também quero agradecer o Clóvis, que eu pedi o 
serviço, já faz nem sei quantos meses faz isso aí, pedi pro São Nunca, pedi pro Alemão, a 
estrada que vai pra casa do Elias, não tinha como chegar, e o Brian que mora ali. O Clóvis, 
agradeço ele, foi lá e fez a estrada. Então, em poucos dias que ele tá aí, é meu amigo, não 
interessa que nem eu falei, o partido, mas foi lá e fez a estrada. Fez até que foi no sábado. 
Mas agradeço ele. Como já falei lá dos Jogos Comunitários, jogo muito bom, bem animado, 
me fiz presente, não pude de manhã, mas fui de tarde. Também vários parabéns para o 
Renan, que é o presidente da associação lá. Enfim, todos eles lá que estão envolvidos 
naquilo ali. Porque o que nós precisamos é desenvolver o nosso município. E a respeito 
dessa subprefeitura, não temos máquina para lá. Hoje, o nosso transporte escolar é tudo 
parado. Acho que tem um ônibus escolar funcionando. Se tem, um e sete parados. Porque 
eu falei aqui nesta tribuna, antes de sair a licitação, vai ser o mesmo problema do ano 
passado, deixo tudo pra última hora, e aconteceu a mesma coisa. Eu não esperei a Prefeitura 
fazer a licitação antes primeiro, eu falei antes isso aí, e tá aí acontecendo do mesmo jeito 
pra pior ainda. Está lá os ônibus para consertar, não pagam o rapaz, então está nesse 
problema aí. Eu não sei, e quem é que vai sofrer com isso aí? É os alunos, as crianças, como 
os colegas já falaram, não tem transporte, e cada vez vai piorar mais isso aí. Por quê? Porque 
não tem o transporte aí, tem que levar um pouco, outro leva outro, é assim. Vamos dar um 
jeito nisso aí o mais rápido possível, prefeito." Usou a tribuna a VEREADORA LAURENI, 
saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. 
"Muito feliz de ver as mulheres da nossa casa, as mulheres presidentes dos partidos, a 
Girlaine, assistente social, Priscila, a esposa do Garigan, e a Eloi do Toninho, que venham 
mais vezes. A gente se sente muito só. Sou muito bem acarinhada aqui pelos meus colegas, 
mas a gente acha falta da companhia de mulheres. E digo assim, quero ver essa casa com 
mais número de mulheres vereadoras. Vamos incentivar a mulher a participar da política. É 
uma coisa muito limpa, muito boa para quem gosta do nosso município, quem gosta das 
pessoas. Então, eu só quero ver, não desfazendo nenhum dos meus colegas, mas que tenha 
mais mulheres nesta casa. Gostaria também de dar os parabéns para o meu município, 
Barão do Triunfo, orgulho de ser nascida nesse chão, terra de gente, de povo humilde e 
trabalhador. Quero dar os parabéns ao seu Aurílio, porque a música que está representando 
o Barão do Triunfo, a letra foi feita pelo seu Aurílio e a música também foi por um menino 
que que ele mandou, que levaram essa letra. Então, é o que está representando Barão do 
Triunfo, aquela linda homenagem que é Barão do Triunfo a música. Também, meus 
sentimentos à família do Sr. Arquimedes, dos meninos, dos filhos, do pai da Girlaine e do Sr. 
Valdemar. A gente sabe que são momentos muito difíceis, mas que passamos, temos que 
ter muita força. Também vejo o Paulo Bridi aqui hoje, sei que quarta-feira tem uma reunião 
dos apicultores, né Paulo? aqui na praça, e sei que o Paulo carrega essa associação nas 
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costas, quase só. Então, peço aos apicultores que estejam ouvindo, que participem ao 
menos das reuniões, que deem o meio-dia deles para virem, porque eu sei que é muito pouca 
a participação também. Mas te dou os parabéns, Paulo, porque você tem muita coragem, e 
sei que você trabalha para que a Casa do Mel funcione. Também recebi duas respostas de 
pedido que eu fiz, fiquei muito chateada. Eu tinha feito um pedido que a Secretaria da Saúde 
destinasse uma verba para que fossem feitos mais exames de mamografias, já que o Estado 
dispõe de oito mamografias por mês. Tudo isso eu falei em tribuna. E veio a resposta 
simplesmente dizendo que o Estado já está destinando oito exames. Isso aí não precisa me 
dizer, isso aí já todo mundo está sabendo. Estão sendo marcados os exames de julho e 
agosto do ano passado na fila das mamografias. Aí vocês me dizem, a mulher que tem 
qualquer problema, que prevenção o Estado está dando, que prevenção também o nosso 
município poderia contratar, ter alguns exames gratuitos para aquelas pessoas que estão na 
lista lá atrás. Ainda de julho e agosto, vocês me dizem, nós estamos em março, que 
prevenção tem a saúde? Então, eu acho um descaso. Só me mandaram essa resposta, que 
o Estado está mandando. Isso não precisa mandar, porque eu sei. Também gostaria de falar 
aqui da saúde, da pediatra. Todos estamos sabendo, se não todos, mas quase todos, que a 
nossa pediatra foi chamada para um concurso, pediatra que vinha atender. Agora está 
havendo, hoje fui no posto de saúde, uma pediatra atendendo nos sábados. Vai atender 
sexta-feira santa, como me informou a Nádia. Mas o que adianta sábado, gente? Como é 
que o nosso povo vai vir de fora para ter esse atendimento? Secretário da Saúde, por favor, 
dê uma sacudida nessa empresa. Essa empresa terá que ter um dia que fosse razoável para 
que as pessoas tenham transporte para virem até o Barão trazer seus filhos. Isso não pode 
ser assim. A nossa saúde tem que ter mais horários. Foi muito falado aqui em partidos, eu 
acho que todos os partidos têm seus ideais. Eu não sou contra partido. A pessoa é livre para 
participar do partido que quiser. O que importa são as pessoas que compõem os partidos. 
Eu acho que isso sim é uma grande importância. Então, eu digo assim, vão para partidos 
que quiserem, que acharem que seja melhor, mas que façam uma campanha limpa e 
honrosa para o nosso município, para que as pessoas tenham orgulho em quem tenham 
votado. Isso é o lema de uma campanha eleitoral." O PRESIDENTE FÁBIO usou a palavra.  
"Quero também deixar aqui os meus sentimentos aos familiares do Valdemar e da família do 
Arquimedes, os sentimentos da família pela perda de seus entes queridos. Quero comentar 
aí como os colegas vereadores estavam falando a respeito da subprefeitura, sessão passada 
esteve nessa casa um comentário, que eu como presidente da casa estava trancando o 
projeto. Pois bem, hoje o projeto foi à comissão, a comissão deu um parecer negativo, 
respaldando já o parecer que a gente teve do IGAM. Como o vereador falou ali que o IGAM 
deu parecer negativo, que ele é simplesmente um órgão jurídico, eu queria que a nossa 
população acompanhasse bem a questão do que eu vou falar. O IGAM é um instituto jurídico 
que é pago por essa casa de vereadores, para orientação técnica e jurídica a essa casa. 
Então eles deram parecer negativo a essa casa, E eu convido ao colega que falou que é 
irrelevante o parecer do Igam, que o dia que o colega for presidente dessa casa, que o colega 
vá, faça contra todo parecer que o Igam der, para ver se ele não vai ser preso ou cassado. 
Porque para mim um parecer jurídico é muito importante. Se a gente não se agarrar um 
advogado nessa casa, o que será do presidente? Eu vou ler dois parágrafos que veio do 
parecer do IGAM a esta casa, para a nossa comunidade que nos acompanha assistir. Pelo 
exposto, informe-se que o projeto de lei número 17 não possui viabilidade, uma vez que a 
criação da subprefeitura na localidade dos Cerro dos Abreus e dos cargos de subprefeito e 
supervisor de obras não poderá ser efetivada por lei esparsa. Outro parágrafo. Por fim, o 
projeto deverá estar acompanhado de impacto orçamentário financeiro, que não tinha no 
projeto. Então eu segurei o projeto nessa casa até a gente ter o parecer do IGAM, passei a 
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comissão hoje, a comissão deu um parecer negativo, e o parecer da comissão vai a votação 
nessa casa. Então cada vereador que vá votar o parecer, vote da melhor maneira que ele 
achar possível. Quero também agradecer o vereador Lagarto, a presidente do PDT, o 
deputado Afonso Motta, hoje estivemos no gabinete dele, trouxemos uma emenda do partido, 
do deputado, mais uma emenda de 150 mil reais para a saúde do município de Barão do 
Triunfo. Agradeço imensamente aí essa família que me acolheu. Agradeço os outros partidos 
que me fizeram proposta para me filiar nos outros partidos. mas acabei aceitando a proposta 
do Lagarto e da Vanusa que foi o primeiro partido que me convidou e fico feliz hoje de assinar 
junto a ficha de filiação junto e já trazer uma emenda de 150 mil reais para o nosso município. 
Então deixo aqui imensamente meus agradecimentos a vocês, o partido e ao deputado 
Afonso Motta que está sempre olhando pelo município. Queria falar também a respeito do 
vereador, do ex-vereador Canelão, um vereador que passou nessa casa aqui por seis 
mandatos. Vereador, te desejo toda a sorte do mundo no partido que tu vai ir. Parabéns a 
Luciane também que acolheu o vereador no partido PSB. Te desejo de toda sorte, que tu 
tenha um grande sucesso, que tu possa, como pré-candidato aí, se Deus queira que tu volte 
a essa casa aqui novamente e ocupe uma cadeira, te desejo de coração todo sucesso, 
porque eu sei da tua perseguição que tiveram contigo dentro do partido, eu sei de toda a 
história. Eu também tive, ouvi dentro dessa casa aqui do vereador Arvicio numa reunião que 
a gente teve no MDB aqui, sentado nessa cadeira aqui, o vereador falou numa reunião do 
partido que eu não merecia estar dentro do MDB. Eu tenho 22 anos de filiação, tinha, hoje 
não tem mais. Hoje eu sou um vereador do PDT. Tinha 22 anos de filiação no MDB, minha 
família toda era MDBista. Hoje, com a graça de Deus, somos todos PDT hoje, e vamos fazer 
um belo trabalho pelo município. Então, eu acho que os colegas do MDB deveriam rever a 
situação que está indo o partido, porque estão perdendo muitas e muitas parcerias. A gente 
não sabe o que futuramente será do partido. Mas, Canelão, te desejo toda a sorte do mundo, 
que tu tenha um grande sucesso futuramente pelo PSB." Em seguida, passou-se à ORDEM 
DO DIA, quando foram discutidas, votadas e aprovadas por unanimidade as seguintes 
proposições, projetos de lei: PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº009/2024 VEREADORES 
MATEUS, FÁBIO, LEANDRO E JAIRE VERLEI: que seja informado a esta casa legislativa 
a atual situação do processo referente aos avanços e mudanças de classe do Magistério. 
PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 10/2024 VEREADORES MATEUS, FÁBIO, LEANDRO 
E JAIRE VERLEI: que seja informado a esta casa legislativa sobre o piso do magistério, se 
existe previsão de concessão do pagamento nesse ano. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 
11/2024: que seja informado a esta casa legislativa, quantas crianças e o nome das mesmas 
que estão sendo atendidas pela fisioterapeuta na APAE e quantos dias na semana tem 
atendimento por essa profissional. PROJETO DE LEI Nº 29/2024: Autoriza o poder executivo 
a realizar a despesa que indica destinada ao evento “festa da agricultura” e dá outras 
providências. PROJETO DE LEI Nº 30/2024: Autoriza a contratação de 02 (um) servente, 
por tempo determinado e para atender necessidade temporária de excepcional interesse 
público e dá outras providências. PROJETO DE LEI Nº 31/2024: autoriza a contratação de 
01 (um) fiscal sanitário, por tempo determinado e para atender necessidade temporária de 
excepcional interesse público e dá outras providências. PROJETO DE LEI Nº 05/2024: 
dispõe sobre o regime de adiantamento de numerário para despesas de pronto pagamento 
no âmbito da câmara municipal de Barão Do Triunfo/Rs, e dá outras providências. PARECER 
DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E BEM ESTAR SOCIAL REJEITANDO O 
PROJETO DE LEI Nº 017/2024 (Pedido de vista pelo vereador Rodrigo). DIÁRIA DO 
VEREADOR MARCIRIO E INDENIZAÇÃO DE USO DE VEICULO PARTICULAR. Após, 
passou-se ao espaço dos LÍDERES DE BANCADA. Usou a palavra o VEREADOR 
MARCOS, Líder do MDB, saudou novamente quem não estava presente em sua primeira 
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saudação. "Eu fui líder de partido em 2022 e hoje pela necessidade burocrática volto a ocupar 
esse cargo. Quero dizer a todos que sempre fui do diálogo, todos me conhecem, 
sempre dialoguei, sempre quando tive que falar alguma coisa falei com argumentos, eu 
nunca citei fatos que eu não podia provar, sempre que disse alguma coisa eu tinha 
documento na mão para falar, até porque uma coisa que eu aprendi nessa casa é que tudo 
fica filmado e gravado, então, se eu ali falei alguma coisa, depois eu não posso negar. Então, 
presidente, não estou criando situação nenhuma, mas eu não disse em nenhum momento 
que o IGAM é um órgão irrelevante. Eu não citei a palavra irrelevante. Até porque, em 2015... 
E outra coisa, nunca contestei o trabalho do jurídico do Norberto. Até porque, em situações 
pessoais, procurei ele para perguntar coisas que eu podia fazer. Assim como a doutora 
Vanusa também. Quantas vezes eu já falei com ela. Então, eu nunca cito coisas que eu não 
tenho documento. Eu nunca vou negar alguma coisa que eu falei, porque vai ficar escrito na 
ata e no áudio. Então, a palavra irrelevante, eu não... falei ali. 2015 fui presidente dessa casa, 
onde, depois de 2015, nós tínhamos 24, 25 anos, vamos ver, 26, 27. Primeira vez que a 
Câmara de Barão Triunfo foi... está ali em cima para quem quer ver. Primeira vez que a 
Câmara de Barão Triunfo recebeu do Tribunal de Contas, dentro do Estado do Rio Grande 
do Sul todo, o diploma de 100% de seriedade nos trabalhos. Eu não estou aqui contestando 
o trabalho de ninguém, eu estou aqui defendendo uma situação, assim como dito no parecer 
dos colegas, que depois eu vou ler melhor, o IGAM é um órgão competentíssimo, inclusive 
fiz vários cursos lá, tenho diplomas. O IGAM disse que o projeto não era ilegal, ele estava 
irregular. É diferente. Dizia que não pode ser abrangido pela lei esparsa tal que precisa ser 
modificada. Dizia que não tem o parecer econômico para tal despesa. Simples, é só a gente 
buscar com o executivo para ver a necessidade desse parecer. Inclusive o projeto de lei 17, 
comunidade está na casa desde 23 de fevereiro, servindo aos prazos todos, está tudo certo 
os prazos, mas desde 23 de fevereiro, hoje estamos 25 de março. Nesse tempo poderíamos 
ter visto que faltava essas informações." Usou a palavra o VEREADOR JAIRE VARLEI, 
Líder do PDT, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores e as pessoas que se faziam 
presentes. "Como eu comentei em tribuna, hoje eu e o colega Fábio se fizemos presente lá 
no... e a Presidente do PDT, dona Vanusa, no Diretório do Deputado Afonso Mota, como 
recebemos essa emenda para a saúde de Barão do Triunfo de 150 mil reais. Eu espero que 
seja bem-vinda, que não aconteça que nem a outra emenda, essa aqui, que o Executivo faça 
alguma coisa, compre algum medicamento, ou seja, pague um médico, que seja destinado 
para a saúde, amanhã estou levando para ele cadastrar, senão vai acabar perdendo. Hoje 
fomos muito bem recebidos, como daqui a mais um tempo vai, com certeza, ele já comentou 
comigo e o Fábio, mais emendas para o Barão do Triunfo, um deputado que se comprometeu 
conosco, como tem o assessor dele, o cara 100%, o Mauricinho, muito esforçado pelo Barão 
do Triunfo, E, até agora, já é 400 mil que está mandando para o Barão do Triunfo. Isso é 
muito importante para a nossa cidade. Eu, sinceramente, fico agradecido. A população, quem 
me botou aqui foi a população. Não sei se vai me eleger de novo como pré-candidato, mas 
eu irei para a eleição de novo. Vou tentar me eleger de novo para fazer o melhor para o 
nosso município de Barão do Triunfo. Como tem os colegas aí, como o meu amigo Ilo 
também ali, como os outros colegas vereadores aqui também. Então, é isso. E tem a minha 
presidente, que eu tenho certeza que vai nos ajudar muito também, a Luciana, presidente do 
PSB. Temos tudo junto aí, Luciana. Pode contar com o Lagartinho aqui." Usou a palavra a 
VEREADORA LAURENI, Líder do PTB, saudou o Presidente, demais colegas Vereadores 
e as pessoas que se faziam presentes. "Também não deixaria de dar o lembrete da 
Secretaria de Agricultura, Feira do Peixe, quarta-feira, aqui na praça, onde tem os 
piscicultores que vão trazer os seus peixes para a venda. Então será um dia que dá muito 
movimento. Também gostaria de falar do PAIF. Também ganhei uma resposta aqui, que 
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esse ano os grupos não poderão fazer uma viagem, que fizeram nos outros anos, pela falta 
de verba. Mas que hoje a secretária Josefa cuide com carinho, que sobre um pouquinho, 
porque eu sei, é comprado a alimentação, é comprado o material de artesanato é pagado a 
uma psicóloga e uma assistente social 20 horas. Mas isso não é todos os meses comprado 
o material. Então, isso estimula muito os grupos atendidos. Eu acho muito importante para 
nossas mulheres, sei do descontentamento delas, que participam o ano todo dos grupos, 
não poderem fazer um dia delas, um dia de grupos, como sempre foi feito, então que a 
secretária pense com carinho, que conduza uma verba que desce para levar as nossas 
mulheres que participam, que têm dificuldade, às vezes, de saírem de casa. As pessoas de 
longe pouco saem, e é um dia de lazer, um dia de conhecimento para elas. Então, deixo aí. 
E também, hoje algumas pessoas me reclamaram, está faltando medicação no posto de 
saúde, na farmácia do posto de saúde. Então, o secretário olha com carinho, porque o nosso 
povo precisa da medicação. Se não tem, que faça a compra, sei lá, e não deixe faltar para o 
nosso povo. É tudo que eles precisam, a medicação quando saem do médico." Usou a 
palavra o VEREADOR LEANDRO, Líder do PSB, saudou o Presidente, demais colegas 
Vereadores e as pessoas que se faziam presentes. "Pedir desculpa ao torneio do Gordo, 
não pude estar fazendo presente. Na janta do CTG, não tinha falado na tribuna, fui, estava 
muito bom, sempre estou acompanhando. Também queria comentar que até o seu Paulo 
Bridi tinha entrado em contato comigo, e eu falei com a presidente do nosso partido ali, sobre 
a nossa casa do mel. A gente está preocupado, porque ficou um prédio muito lindo, a gente 
sabe que o prefeito fez a parte dele, mas tem muitos reparos, muitas coisas que precisa, 
então ele deu uma ideia, até eu conversei com a presidente, teve os 250 mil que o nosso 
deputado Heitor Schuch mandou, de repente, repensar para a Casa do Mel, que não adianta 
a gente ter um prédio bonito, e todo mundo ter corrido atrás, e não andar e ficar parado. 
Então, eu quero agradecer para o Seu Paulo, que está sempre correndo, eu sei que não se 
envolve em política, e sempre faz o que é certo para o nosso município. Também quarta-
feira, agora, a reunião dos apicultores, que é dia 27, convite a todos aí. Também queria falar 
sobre a subprefeitura aí, do Cerro dos Abreus. Eu não sou que nem do outro a favor e nem 
contra. Eu acho que o vereador tem que pensar, e a minha mágoa com o prefeito é que nem 
os colegas sempre falaram. Só chamam lá a turma do MDB e nunca chamaram nós. Cobrei 
o prefeito várias vezes, não sou contra ninguém, e sim com nove vereadores juntos, sentar, 
fazer uma reunião e pensar se é o certo. Porque o meu pensamento eu acho que seria essa 
subprefeitura ali no fim da linha e abranger Pacheco e essa região toda junto. E não ter duas, 
e sim uma no fim da linha e mandar o maquinário lá e dar todo o apoio. Mas isso é a minha 
ideia como vereador. Eu não posso tomar a decisão pelos nove e nem pelo prefeito. Então, 
quero dizer que não sou contra e nem a favor, e sim pensar e repensar, que, de repente, 
agora é época de campanha, não fazer e esperar para o próximo prefeito sentar com os 
outros vereadores e fazer. Queria aqui, fico feliz, novamente, falar sobre o PSB. A gente 
falou bastante aqui que era turma do MDB, eu também, minha família era do MDB, mas fico 
feliz agora por estar representando o PSB. Tenho aqui vários pré-candidatos. O Serginho fez 
um bom trabalho na Secretaria da Agricultura, da Obra. A gente sabe que foi tirado o Sérgio 
por perseguição política, que de repente poderia ser um candidato mais à altura e tiraram 
ele. Também a Eloí ali, se Deus quiser concorrer com nós, uma mulher guerreira, agricultora, 
a Gerlaine e agora o Canelão também está com nós, seis mandatos. E também acho que 
todos têm chance. Vamos ver o que é melhor para o nosso município e para o partido. E não 
ganhar nem A, nem B, nem primeiro, nem segundo. E todos pensar juntos o que é melhor 
para o nosso município e para o nosso partido." Usou a palavra o VEREADOR MATEUS, 
Líder do PP, saudou novamente quem não estava presente em sua primeira saudação. 
"Quero aqui também felicitar, a gente teve uma bonita sessão solene aqui, homenageando 
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uma funcionária nossa que se aposentou, a Solange. E no último dia a gente teve duas 
queridas colegas ali que se aposentaram, quero aqui citar elas que é a Vera Machado e a 
Regina Karpinski, que depois de muitos anos se aposentaram, acho que todos os 
funcionários merecem o reconhecimento. Também teve a Sônia Storck, que até fiz uma 
indicação esses tempos para fazer uma moção de aplausos, e na época a situação dela não 
estava bem definida, agora já está, e eu quero retomar esse assunto. Um agradecimento 
enquanto funcionário público, enquanto munícipe, enquanto vereadores e profissionais que 
se dedicam ao nosso município. Fico feliz, mesmo sendo para o meu partido, mas fico muito 
feliz de saber que o meu amigo Fábio está indo para o PDT, um partido, quase que um 
partido irmão do PP, meu colega, meu amigo, meu compadre Lagarto, que hoje está com o 
PDT, e a Vanusa, como presidente do partido, e hoje fico feliz, Fábio, que tu está indo para 
esse partido, com certeza só tem a agregar a essa agremiação, que já teve prefeito do nosso 
município, teve vários vereadores e vice-prefeito, te desejo todo sucesso do mundo, fico feliz 
de ter com a gente. Fazer uma correção ali ao comentário sobre a patrola, a gente quando 
erra, a gente tem que reconhecer, eu errei na questão da patrola a conjugação do verbo, eu 
falei que eles estão, estavam, estão sem patrola, mas isso tá errado, porque parece que a 
patrola voltou há poucos dias, mas o fato de que eles estavam sem patrola há seis meses 
não estava errado. Eles estavam há meses e meses sem patrola e isso não estava errado. 
Estava errado no fato de dizer que estão no presente, mas no passado, que já passou não 
tem como corrigir, eu estava certo que eles estavam realmente sem patrola. Com relação 
também à questão da máquina de brinquedo, me relembrei, vereadora Laureni, da vez que 
o deputado Sérgio Moraes, pela primeira vez aqui no Barão, foi lá na lancheria, visitou o 
nosso município e prometeu duas retroescavadeiras para o PTB. E quem inventou a história 
das máquinas de brinquedos foi o PMDB, na época era contrário e daí saiu a história que 
tinha umas máquinas de brinquedos que estavam vindo. O Odone era prefeito na época. 
Quem inventou a história de máquinas de brinquedos foi o MDB. Se tem essa história ainda 
hoje de máquinas de brinquedos, quem inventou foi esse partido. E com relação ao projeto 
da subprefeitura, o termo usado no parecer, que todo mundo sabe quem é que redige o 
parecer, faltam requisitos de legalidade. Então, subentende. E o projeto é inviável 
juridicamente. É o parecer que temos aqui, segue o parecer do IGAM, todo mundo sabe aqui 
quem é que redige o parecer, então, acho que a gente está bem subentendido." Usou a 
palavra o VEREADOR MARCIRIO, Líder do PL, saudou novamente quem não estava 
presente em sua primeira saudação. "Também quero parabenizar o nosso município pela 
passagem de seu aniversário, dia 20. Tinha o Jogos Comunitários no dia do município, dia 
muito importante para nós, baronenses. Tenho orgulho de ser baronense. Nasci e me criei 
nesta terra e quero manter minha família sempre aqui. Adoro o Barão do Triunfo e defendo 
o nosso município. Também quero pesar a família do Sr. Arquimedes. A gente sabe que é 
difícil o aperto na família, mas infelizmente acontece com todos. E também a família do Sr. 
Osmar na Varginha, lá perto do Notti, morador dali daquela região. Deixo meus pesares aos 
familiares, que Deus conforme os corações deles. Falando sobre o projeto da subprefeitura, 
eu deixei bem claro em tribuna, acho que o colega Marcos não prestou bem atenção, que eu 
não sou contra a subprefeitura, só como o parecer veio negado do IGAM a gente tem que 
obedecer. É o órgão que nos passa todas as informações. E fiquei triste do colega insinuar 
que eu estou contra 600 eleitores e mais de mil moradores daquela região. Eu sempre elogiei 
ele pela inteligência que ele tem. Ele é muito inteligente, mas infelizmente está usando a 
inteligência para o lado ruim para querer que a gente faça uma coisa irregular que a gente 
não pode fazer. Mas é o trabalho dele, cada um trabalha do jeito que tem que ser, mas eu 
sempre vou trabalhar pelo certo, não sou contra ninguém, estou aqui para trabalhar pelo 
município, por todos os munícipes. Não é coisa política, não é politicagem, até porque hoje 
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o meu partido do PL vai colocar candidato a prefeito, parece que o MDB vai colocar o vice, 
pelo que eu sei. Mas seja do meu partido ou não seja, eu vou trabalhar pelo certo. Eu nunca 
vou trabalhar pelo errado. Então, fiquei triste com o colega, mas respeito a opinião dele." 
Neste espaço, usou a palavra o PRESIDENTE FABIO, saudou novamente quem não se 
fazia presente na abertura da Sessão. " Como o colega falou ali, não foi dita aquela palavra 
mesmo, mas o colega se referiu ao IGAM como um órgão que aconselha, eu acho que uma 
empresa jurídica que tem vários advogados de todos os setores, não é somente um órgão 
que aconselha. Eu acho que é bem mais que isso aí. E parece que os colegas querem me 
culpar por eu ter deixado o projeto na casa há 30 dias. Eu estou muito bem assessorado 
juridicamente nessa casa com o doutor Norberto, com o IGAM, e eu me admiro muito de os 
colegas falarem isso aí que eu deixei o projeto na casa, porque eu estou buscando 
assessoria jurídica. Eles mandaram um projeto do executivo errado, com dois pareceres 
negativo, e o culpado é eu aqui na Câmara, que estou tirando o parecer jurídico. É 
inadmissível uma situação dessa. Então, como bem dito pelo colega, a lei do projeto hoje 
não é viável, e o projeto está sem impacto financeiro. O projeto não foi a votação, foi a 
votação parecer da comissão, foi pedido vista. Se na próxima sessão o projeto for votado, 
vai ser devolvido ao Executivo. E se vir novamente projeto, vai ficar ao mesmo tempo no 
Mural até eu tirar parecer jurídico novamente com o nosso assessor da casa, com o nosso 
jurídico da casa e com o IGAM. O projeto, nenhum projeto eu vou botar nessa casa aqui sem 
ter 100% de certeza que o projeto é legalmente viável. Então eu deixo bem dito aos colegas 
que não vai cruzar nenhum projeto correndo nessa casa aqui para a votação que vai 
beneficiar um ou outro aí. Projeto que hoje só vai a votação se for 100% legal juridicamente. 
Quero parabenizar a Nossa Senhora Aparecida ali pelos Jogos Comunitários, todas as 
associações que fizeram presente lá. É muito bonito a gente ver as pessoas das associações 
confraternizando entre eles. Então deixo meus parabéns aí a todas as associações do 
município, especialmente a da Nossa Senhora Aparecida. E agradeço a presença de todos 
aí, convido todos a se fazerem presente aí na próxima sessão." Nada mais havendo a tratar 
determinou encerrada a presente Sessão, convidando a todos para a próxima Sessão 
Ordinária, dia primeiro de abril de 2024. 
 
 

Sala de Sessões, 25 de março de 2024. 
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